



## 马拉拉：全球瞩目的少女

一名美丽的17岁巴基斯坦少女，两年前因替女性争取教育权遭遇塔利班枪击，却奇迹般地死里逃生。在这短短两年时间里，她登上《时代》杂志封面并被选为全球最有影响力百人；她的生日被联合国定为一个特殊的节日“马拉拉日”；她在世界各地演讲、出书，接受多个大国首脑的会见……

这个有着橄榄色皮肤、浓密眉毛和澄澈棕色眼睛的女孩——马拉拉·优素福扎伊(上图)，已经成为世界上最炙手可热的少女。10月10日，挪威诺贝尔委员会宣布，将2014年诺贝尔和平奖授予巴基斯坦女学生马拉拉·优素福扎伊和印度儿童人权活动家凯拉什·萨蒂亚尔希，以表彰他们在推动儿童权益上的贡献。

在获得诺贝尔和平奖后，马拉拉成为历史上最年轻的诺奖获得者。在得知自己获奖时，马拉拉正在上化学课，并且直到一天课业结束后才去参加记者招待会发表获奖演讲。

马拉拉的身上，为何星光闪耀？

详见B2版

## 倏然一周

□天朗

### 雾霾围城

常言说：秋高气爽。眼下这个词只能停留在纸面上了。前几天半晴不晴，太阳昏黄，推窗而望，只见天空灰白混沌，雾霾又卷土重来。

不仅鹰城陷入雾霾包围，国庆假期刚过，中国多地再度开启“雾霾模式”，京津冀晋向南至华南地区出现大范围雾霾，多地发布预警，北京街头行人戴起了口罩。网友吐槽称“月全食”变“天全食”，“茫茫雾遮天，这是为了纪念诸葛亮的草船借箭吗？”

官方披露，工业排放、燃煤供暖、秸秆燃烧、建筑粉尘、机动车排放、烹饪油烟都在污染源之列。大气污染防治“国十条”去年出台：到2017年，中国地级及以上城市可吸入颗粒物浓度比2012年下降10%以上。同一片天空下，我们同呼吸共命运，政府部门在行动，作为个人，焉能一味吐槽而不作为？坚持绿色出行，秸秆莫一烧了之，烧烤改进炊具别露天，积极举报污染大气的不良行为……这样离出门不戴口罩的日子就不会太远了。

### 诺奖光环

去年网购了一大批书，其中有2013年诺贝尔文学奖得主门罗的《逃离》，可至今还尘封在书柜里。眨眼之间，今年的诺贝尔文学奖又火爆揭晓了，得主是法国作家莫迪亚诺，他的作品马上也要成抢手货了。此人在法国名气颇大，其作品早在上世纪80年代就译介到中国，颇受作家王小波喜爱，据说王朔《玩的就是心跳》受他的小说《暗店街》影响很大。

诺贝尔文学奖广受关注，说明文学在很多人心目中是有一席之地的，但对大多数人来说，莫迪亚诺完全是一个陌生的名字，远没有年年“陪跑”的村上春树熟悉。某些网友还给村上春树冠以“村上汪峰”“文坛小李子”的名号。其实，村上怀着一颗平常心写作，并没有非要拿诺奖，媒体一再热炒，是不是跑偏了？是不是应该引导人们从获奖作品中汲取营养，借此劝人们多看看书？

调查数据显示：2013年我国成年国民人均纸质图书阅读量为4.77本，远低于韩国的11本、法国的20本、日本的40本、以色列的64本，人均每天读书不足14分钟。如今闲暇看书的人少，低头刷微博、聊微信、看新闻、玩游戏的人多，这样的一组数据应该引起我们的反思。

### 整蛊明星

娱乐后浪推前浪，你方唱罢我登场。《爸爸去哪儿》刚谢幕，《明星来我家》迅速上位，张柏芝、黄圣依、秋瓷炫变身“农家媳妇”，刷碗做饭，喂猪锄地，伺候“公婆”，一点不带掺假的，张柏芝累得让“婆婆”揉腰。累是累点，累并快乐着，养尊处优的明星们争先恐后地接受电视台的各种“刁难”和整蛊，也是蛮拼的。

《舞林大会》拼明星舞技，《我是歌手》拼明星歌技，《爸爸回来了》拼星二代，《花儿与少年》考验明星穷游能力，《十二道锋味》秀明星厨艺，《奔跑吧兄弟》考验明星体能。如果这些节目上不了，没关系，还可以充当选秀节目评委指点江山。总之，节目百花齐放，明星深入生活，观众大饱眼福，多赢。总之，无论是看以《爸爸去哪儿》为代表的明星客串草根，还是看以《中国好声音》为代表的草根变明星，你喜欢才是王道。

B3

河北邢台市环保局挂横幅庆祝污染“退出全国倒数第一”

B5

大V悬赏10万挑战“号喜脉”北京一位中医应战